
Fjordgruppen 
Referat fra Generalforsamling, 

20. marts 2023, kl. 18.30 
ELVÆRKET, 3600 Frederikssund 

 
 

Til at indlede generalforsamlingen var inviteret kommunalbestyrelsesmedlem og formand for Klima, Natur 
og Energi i Frederikssund Kommune, Søren Andreasen Weimann. Han informerede om kommunens 
holdning til en Regional løsning, hvor Frederikssund går forrest blandt fjordkommunerne. Ser ud til at være 
et langstrakt arbejde inden alle kan se nødvendigheden af en stormflodsspærring. Også politikere og 
forvaltninger kan ofte være optaget af mere her og nu problemer. 
Kommunen har taget et beregningsværktøj i brug og udgivet landkort herom: hvor rammer 
oversvømmelserne og hvor meget.  
Kommunens klimahandleplan, kort- som langsigtet, giver løfte om initiativ til facilitering af et tværregionalt 
samarbejde om stormflodsspærring. 
 
Under debatten med Søren blev det nævnt, at Fjordgruppens samarbejde med EU projektet Stormsafe 
(anført af det statslige hollandske Rijkswaterstaat, se Beretning) bestod af mere og andet end diger og 
betonmure. Lokale arbejdspladser, turistattraktioner, overløbskar i naturen, biodiversitet indgår også. 
 
Ved finansiering med 60 % fra EU og 40 % fra Kommuner kan kommunernes betaling være i form af 
arbejdstimer. 
Alternativ finansiering blev diskuteret fx ved involvering af pensionsselskaber om muligt. Søren deltager 
gerne i møde med fx pensionsselskaber. 
 
Det blev i debatten bemærket, at de store milliard investeringer, der omtales i forbindelse med CO2 
reduktion, også bør indeholde højvande/stormflods beskyttelse som en CO2 udlednings konsekvens for de 
næste 100+ år. Således er pengene til sikring mod oversvømmelse allerede til stede, hvis den politiske vilje 
findes til at inkludere beskyttelse. 
Politikere i Danmark ønsker at have mere finansielt ud af medlemskabet i EU. Kan bla. ske ved at indsende 
ansøgninger til de i beretningen omtalte projekter. 
Https://www.regionh.dk/cpheuoffice/Sider/default.aspx  vil hjælpe med at skrive ansøgning til EU. 
 
Michael Øllgaard efterlyste borgerinvolvering til forståelse og motivation for projektet. Hvordan kontakter 
vi den de enkelte og får dem i tale. Eksempelvis henvendelse til lokale havne i fjordene.  
 
Generalforsamlingen: 

 
1. Valg af dirigent og stemmetællere 

Peter de Mayo Billev blev valgt til dirigent og kunne konstatere generalforsamling indkaldt rettidigt. 
Stemmetællere kunne vi tage stilling til ved behov. 
 

2. Valg af referent 
Anne-Mette Olsen blev udpeget.  
 
 



3. Bestyrelsens beretning ved Jørgen A Hedegreen (formand) 
Vi er en ikke-kommerciel græsrodsbevægelse, der ser os som borgernes talerør. 
Trods CO2 reduktion nu er og vil der fortsat være vandstigninger i de næste 50-100 år+ som følge af 
allerede foretaget CO2 udslip. 
Frederikssund Kommune blev aktiveret ved Malik, hvis prognose lå tæt på Bodil. Siden december 2013 
Stormen Bodil) har der været 3-4 20 års hændelser og 1. 100 års hændelse 
Meget viden fra forskellige interessenter skal samles i en vidensbank, f.eks. som ofte foreslået i form af et 
Fjordråd, der kan virke koordinerende mellem de faglige ekspertiser i forvaltninger, politikere og i den 
nødvendige kontakt til staten for et projekt af denne størrelse. 
Udvikle strategi for begge fjorde mht borgerinddragelse. Gøre behov for sikring mod stormflod begribelig 
for den enkelte borger f.eks. med simulator præsentation/virtual reality etc. 
Se i øvrigt beretningen udsendt sammen med indkaldelsen til Generalforsamlingen 

 
4. Fremlæggelse af regnskab til godkendelse 

Regnskab blev godkendt. 
 

5. Fastsættelse af kontingent 
Fastholdelse af kontingentet på kr 100 pr år for både enkeltmedlemmer og foreninger. 
 

6. Indkomne forslag 
Ingen indkomne forslag 
 

7. Forslag til handlingsplan og budget 
Brug for medlemskampagne, undersøgelse af alternativ finansiering, netværksetablering ved Juelsminde 
Digelaug (123 digelaug i DK), samarbejde Sverige (EU Inter Reg I) samt Stormsafe med Holland, Frankrig, 
England og Tyskland (EU InterReg II). Ønske om national forebyggelsesfond ud fra tanken om, at 
stormflodsfonden, vi alle betaler til via bygningsforsikring, ikke kun skal rydde op men arbejde 
forebyggende. 
Budgettet fremgår af regnskabet.  
 

8. Valg af bestyrelse og suppleant 
Genvalg til Jesper Lohse og Anne-Mette Olsen for 2 år 
Valg til Michael Øllgaard som suppleant for 1 år. 
 

9. Valg af revisor 
Genvalg til revisor Lars Thordahl for 1 år 
 

10. Evt. 
Ved regional infrastruktur bør staten være med, - således vil et tværkommunalt/regionalt samarbejde være 
en naturlig forlængelse af praksis med staten for bordenden til at prioritere. 
 
Fremtidens forhøjede vandspejl vil også medvirke til at ødelæggende stormflod vil ske oftere. 
 
Ref. Anne-Mette Olsen. 


